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1-  Wir miissen uns vor dieser Mannschaft nicht verstecken. Wir haben eine gute Chance, ins
Endspiel des Pokals einzuziehen.
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2-  Der Kasseler Freispruch fiir Jonathan Meese nach seinem Hitlergrull wird kein
gerichtliches Nachspiel haben.
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3-  Ziel der konstitutionellen Bewegung war es, die absolutistische Monarchie durch ein
parlamentarisches System abzuldsen.
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4-  Nicht aus Gutmiitigkeit iiberweist Ihr Chef Ihnen ein Gehalt, sondern weil er kalkuliert
hat, dass Sie mehr bringen als Kosten.
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5-  Der Staat darf in jedes Recht nur auf Grund eines Gesetzes eingreifen.
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Mit einem abseitsverdichtigen Tor hat Dortmund Hoffenheim besiegt und die
Tabellenfiihrung iibernommen.
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Der Rechtsweg ist im Wettbewerb ausgeschlossen.
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Jeder siebte Studierende in der Schweiz soll bereits einmal versucht haben, seine Leistung

mit_verschreibungspflichtigen Medikamenten zu verbessern. Das feilte die Universitit
Ziirich in einer Medienmitteilung mit.
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Entwicklung ist ein Phiinomen, mit dem der Mensch in seiner natiirlichen Umgebung von

jeher und allerorts vertraut ist.
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Eine Volkswirtschaft befindet sich dann in  einer Rezession, wenn sich ihr

Wirtschaftswachstum in mindestens zwei aufeinander folgenden Quartalen negativ
entwickelt.
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Die Haare standen ihm zu Berge.
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Die Gesamtzahl der Studierenden stieg in den vergangenen zehn Jahren um 1000.000 auf
3,6 Millionen im Wintersemester 2013/2014.
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Wo falsche Politik und wirtschaftliche und soziale Missstiinde Unzufriedenheit in der

Bevilkerung ausldsen, folgen Streiks und Demonstrationen.
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Nach Jahren befindet sich Werder Bremen sportlich wie finanziell auf
Konsolidierungskurs.
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Ungarn Kimpft seit Jahren gegen das hohe Defizit im Staatshaushalt, die Senkung der
Industrieproduktion und die hohe Arbeitslosenrate.
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Meine Seele zieht mit den Wolken
Uber die Hiigel geschwind
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Er steckte das Geld in die Tasche, empfahl sich und machte, dass er Niirnberg in den
Riicken bekam.
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Der Vorteil der Genfer Vereinbarung fiir die iranische Regierung liegt vor allem darin,

dass die Folgen der Sanktionen nun besser vorhersehbar sind und mit finanz- und
wirtschaftspolitischen MaBinahmen besser abgefedert werden kinnen.
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Ein wiitendes Kind, das ganz in seinem Zorn gefangen ist, kann alles Mégliche — nur
nicht zur Ruhe kommen.
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Er dreht die Fahne nach dem Winde.
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Alle 30 Sekunden (21) --=------- irgendwo auf der Welt die Erde. Es sind Erschiitterungen,
die keinen Schaden (22) -------m-- , aber sie sind immerhin so stark, dass man sie spiirt.
Mehrmals im Jahr jedoch kann ein stirkeres Erdbeben (23) ==-=-=--- . Der Erdboden wird dann
so heftig erschiittert, dass Straen aufbrechen, sich breite Risse und Gebédude bilden und
Briicken (24) ---------- . Solche Beben (25) --====---- oft viele Menschenleben. (26) ----------
werden Erdbeben meist durch Bewegungen der grofien Gesteinsplatten der Erdkruste. Sie
treten dort auf, wo diese Platten aneinander (27) ---------- . Manchmal kénnen Wissenschaftler
mit einiger (28) --------m- im Voraus melden, dass ein Erdbeben auftreten wird. 1974
beispielsweise sagten sie ein Erdbeben in China vorher. So wurden Tausende von
Menschenleben (29) ---------- . Aber die Erdbebenvorhersage ist keineswegs genau.1989 wurde
San Francisco ohne jede (30) ---------- von einem Beben erschiittert, bei dem 67 Menschen
getdtet wurden.

1) bebt 2) harrt 3) kippt 4) knallt
1) ausstellen 2) anrichten 3) ausiiben 4) erstellen
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1) aufbliihen 2) auftreten 3) eintreten 4) einbrechen
1) stiirzen 2) einfallen 3) einstiirzen 4) fallen

1) verlangen 2) fordern 3) forcieren 4) injizieren

1) Losgelost 2) Abgelost 3) Gefordert 4) Verursacht
1) grenzen 2) vorbeigehen 3) zerquetschen 4) schiefen

1) Verzégerung 2) Vermutung

3) Wahrscheinlichkeit 4) Wertschdtzung

1) aufgedreht 2) gerettet 3) gesegnet 4) gelost

1) Warnung 2) Vermutung 3) Verzogerung 4) Verziickung

e el YV U YY) o lgun 1 505 oo &y axgi b
Die alten Romer waren die ersten. die iiber deutsches Essen schrieben, und aus lateinischen
Urkunden geht hervor. dass deutsches Essen zunédchst sehr einfach war. Die Menschen aflen
viel Fleisch und tranken Met (eine Mischung aus Wasser und fermentiertem Honig). Etwa um
das Jahr 96 n. Chr. war die Kolonisation des Rheinlandes und der Gebicte entlang der Mosel.
des Mains und der Donau durch die Rémer abgeschlossen. Thre feinen Ess- und Trinksitten
tibertrugen sich auch auf die deutschen Einwohner. Uber das "dunkie Zeitalter" im Anschluss
an den Riickzug der Romer aus Siiddeutschland und dem Rheinland ist wenig bekannt. Erst die
Ausbreitung des Christentums und die Griindung von Klostern fithrte zu einem Wiederaufleben
der Kochkunst in vielen deutschen Kleinstaaten. Auch die politische Stabilisierung in
Westeuropa unter Karl dem Groflen im 8. Jahrhundert trug zu einer neuen Zivilisation bei. Aus
dieser Zeit gibt es Aufzeichnungen tiber die weitldufige Kultivierung von Gemiise, Obst und
Krdutern. Mit Sicherheit haben einige romische Rezepte diese Jahrhunderte iiberlebt. Bis zum
Mittelalter lebten die deutschen Menschen hauptsichlich von Rindern und deren Produkten:
Fleisch, Milch und Kise. Fisch und Gefliigel waren auch beliebt, aber Getreideprodukte
spielten nicht so eine grofe Rolle. Wihrend der Renaissance (14 - 16. Jh.) entwickelte sich eine
selbstbewusste Schicht von Groflgrundbesitzern, und in den Stddten gab es reiche Kaufleute.
Diese wohlhabenden Klassen haben Gewiirze aus aller Welt in das deutsche Essen eingefiihrt.
Dann folgten viele Kriege und Biirgerkriege. die aber zu einer Verfeinerung der Sitten fiihrten.
In Deutschland lernten die Menschen viel von ihren europédischen Nachbarn, insbesondere den
Franzosen. Diese Geschichtsperiode hat vielleicht den gréfiten Einfluss auf die moderne
deutsche Kiiche ausgeiibt. Mit dem Beginn des achtzehnten Jahrhunderts war es auch der
breiten Masse der Menschen in Deutschland méglich, Kaffee, Zucker, Reis und Kartoffeln zu
kaufen. Diese Nahrungsmittel konnten bis dahin nur die reichen Leute bezahlen. Aber erst am
Ende des neunzehnten Jalithunderts. als die Industrialisierung begann. verschwand der
Unterschied zwischen dem Essen der armen und der wohlhabenden Leute. Etwas hat sich
jedoch nicht geédndert: Die traditionelle Liebe fiir einfaches aber herzhaftes Essen ist auch heute
noch charakteristisch fiir die deutschen Menschen.

Bis zum Mittelalter lebten die Deutschen ..........
1) hauptsichlich von Mehlprodukten.

2) ausschlieBlich von Fischprodukten.

3) hauptsdchlich von Getreideprodukten.

4) vorwiegend von Milch- und Fleischprodukten.
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Wie hat das Gewiirz in die deutsche Kiiche Einzug gehalten?

1) Es waren die wohlhabenden Klassen. die das Gewiirz einfiihrten.

2) Es waren die Franzosen, die das Gewiirz nach Deutschland brachten.

3) Durch die Kriege. da diese die Esssitten der Vélker in Beriihrung brachten.

4) Durch die alten Romer, sie hatten in kolonialisierten deutschen Gebieten ihre Gerichte

gewlirzt.
Die i Quellen belegen, dass das deutsche Essen urspriinglich sehr einfach gwesen ist.
1) deutschen 2) italienischen 3) lateinischen 4) griechischen

Welches war bis zum 18. Jh. dem einfachen deutschen Volk unvorstellbar?

1) Dass ihnen, Nahrungsmittel einzufiihren, gesetzlich verwehrt war.

2) Dass sie sich manche Nahrungsmittel wie Kaffee und Zucker leisten konnten.

3) Dass sie kein Recht hatten, sich wie die wohlhabenden Leute zu ernihren.

4) Dass sie infolge der wirtschaftlichen Rezession manche Esswaren nicht mehr kaufen
konnten.

Was ist unter Kultivierung in ,,Aufzeichnungen iiber die weitliufige Kultivierung von

Gemiise, Obst und Kriiutern*“ zu verstehen?

1) Anbau 2) Modifikation 3) Optimierung 4) Einfahren

Welches hatte im 19. Jh. dazu gefiihrt, dass es keinen Unterschied mehr zwischen Armen

und Reichen hinsichtlich ihres Essens gab?

1) Menge und Vielfalt der Nahrungsmittel

2) Ausbreitung von Industrie in der Volkswirtschaft

3) Typischer deutscher Hang zur sozialen Gerechtigkeit

4) Anwendung altbewihrter Methoden in der Agrarwirtschaft

Welche Uberschrift passt am besten zum Text?

1) Deutsche Ess- und Trinksitten

2) Evolution der Nahrungsmittel

3) Essen und Trinken im Wandel der Zeit

4) Kleine kulinarische Geschichte Deutschlands

a0 Fwl FO U YA OVl 4 5 (o a9 4268 b

Ein kinderfreundliches Rathaus

Seit einiger Zeit gibt es in Lippstadt in Nordrhein-Westfalen einen besonderen
Telefondienst: den heifien Draht fiir Kinder! Wenn zum Beispiel Autos zu schnell fahren, eine
Ampel auf dem Schulweg fehlt oder auf dem Spielplatz etwas nicht in Ordnung ist, dann
konnen sich die Kinder direkt im Rathaus beschweren.

Lippstadt ist die erste Stadt in Deutschland. die einen solchen Telefondienst fiir Kinder
eingerichtet hat. Sie konnen an jedem Werktag zwischen 7 und 17 Uhr im Rathaus anrufen und
alles vorbringen, was sie freut oder drgert, was ihnen Spall oder Kummer macht. Alle Hinweise
und Vorschldge der kleinen Biirger werden ernst genommen.

Wenn ein Kind die Nummer 400 wihlt, dann meldet sich eine freundliche Stimme. ..Hier ist
das Kindertelefon™, sagt Frau Cordes. Was die Kinder bedriickt und wie Frau Cordes versucht,
ihnen zu helfen, zeigen einige Beispiele:

..Guten Tag. hier ist Birgit™, sagt die kleine Anruferin aufgeregt. ..Ich bin eben in eine
Glasscherbe getreten!™ Birgit erzdhlt, dass auf dem Spielplatz bei der Nicolai-Kirche die
Scherben einer zerbrochenen Flasche liegen. Frau Cordes verspricht Birgit, dass sie Hilfe
schickt und dass diese Gefahr so schnell wie moglich beseitigt wird.
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Zehn Minuten danach klagt ein Junge, dass er auf seinem Schulweg seit Wochen Angst hat.
tiber die Hauptstrafle zu gehen. Die Autos fahren dort sehr schnell, und es gibt keine Ampel
und kein Warnschild. Dagegen muf3 unbedingt etwas geschehen.

Dreiflig Minuten spiter meldet sich noch ein Kind mit einem Verkehrsproblem. Die kleine
Kristina schlédgt vor, zwei Kinder mitten auf die enge Strale vor ihrem Kindergarten zu malen.
Die Autofahrer wissen dann, dass kleine Kinder in der Nihe sind. Unter Umstidnden fahren sie
dann in Zukunft vorsichtiger.

Kein Kind ruft vergebens an. Frau Cordes notiert sich alles, bedankt sich bei den Kindern
fur die Anregungen und Informationen und verspricht Hilfe. Sie wird die Vorschldge an die
zustindigen Stellen weitergeben. Dann versuchen zum Beispiel die Verkehrsexperten, die
Hauptstrale fiir Kinder sicherer zu machen. Dabei werden sie auch iiber den Vorschlag
nachdenken, Kinder auf die Straie zu malen.

Frau Cordes kiimmert sich um jeden Vorschlag, jede Beschwerde und jeden Wunsch. Sie
hilft auch einem Midchen, das eine Brieffreundin in England sucht. Sie macht aber keine
falschen Versprechungen, wenn sie nicht helfen kann.

Die Idee, im Rathaus ein Telefon ausschlieBlich fiir Kinder einzurichten, hatte als erster der
Biirgermeister der Stadt. Auch die tbrigen Kommunalpolitiker Lippstadts sind davon
tiberzeugt, dass man schon friih lernen soll, seine Rechte wahrzunchmen, und sie vermuten,
dass das Kindertelefon dazu eine gute Moglichkeit bietet. Seit es dieses Telefon gibt, haben
bereits viele Kinder angerufen. Die meisten waren zwischen sieben und elf Jahren alt.

Fiir das Kindertelefon in Lippstadt interessieren  sich inzwischen auch andere
Stadtverwaltungen. Viele haben sich deshalb bereits erkundigt, welche Erfahrungen in
Lippstadt gemacht wurden.

Welcher Fall gehirt im Text nicht zu den Fillen, in denen sich die Kinder im Rathaus

beklagen?

1) Fehlen des Warnschilds 2) Geschwindigkeit der Autos

3) Fehlen der Verkehrsampel 4) Uberholmanéver der Autofahrer
Wann kénnen die Kinder Frau Cordes iin Rathaus erreichen?

1) An jedem Tag und zu jeder Zeit 2) An jedem Tag zwischen 7 und 17

3) An jedem Werktag zwischen 7 und 17 4) Am Wochenende zwischen 7 und 17
Das Rathaus nimmt ....... ernst.

1) nur Hinweise und Vorschlige der Biirger

2) alle Hinweise und Vorschlige der Kinder

3) nur manche Hinweise und Vorschlidge der Kinder

4) alle Hinweise und Vorschldge der Kinder und auch anderer Biirger

Wie konnte man die Autofahrer veranlassen, vor dem Kindergarten vorsichtiger zu
fahren?

1) Wenn man vor dem Kindergarten Warnschilder installiert.

2) Wenn man vor dem Kindergarten eine Verkehrsampel einsetzt.

3) Wenn man vor dem Kindergarten zwei Kinder auf die enge Strafle malt.

4) Wenn die Kinder vor dem Kindergarten in Gruppen die Strafle tiberqueren.

Was geschieht mit den Hinweisen und Beschwerden der Kinder?

1) Alle Hinweise und Beschwerden werden im Rathaus bearbeitet.

2) Nur ernste Hinweise und Beschwerden werden im Rathaus bearbeitet.

3) Alle Hinweise und Beschwerden werden an die zustindigen Stellen weitergegeben.
4) Nur ernste Hinweise und Beschwerden werden an die zustéindigen Stellen weitergeleitet.
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Welche Kinder benutzen das Kindertelefon am hiufigsten?

1) Kinder in sehr frithem Alter 2) Kinder vor dem 7. Lebensjahr

3) Kinder nach dem 7. Lebensjahr 4) Kinder zwischen sieben und elf Jahren
Wer schlug das Kindertelefon in Lippstadt vor?

1) Frau Cordes

2) Der Biirgermeister der Stadt

3) Ein Beamter des Rathauses

4) Der Ministerprésident von Nordrhein-Westfalen

Wie reagieren andere Stidte auf die Idee eines Kindertelefons?
1) Sie gehen sehr vorsichtig mit der Idee um.

2) Sie stehen der Idee sehr skeptisch gegeniiber.

3) Sie wollen mit so einer Idee nicht zu tun haben.

4) Sie interessieren sich fiir die Einfiihrung der Idee.
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Der veriirgerte Chef lieB .... stundenlang warten.

1) seinen Beamten 2) seinen Beamter 3) seinem Beamten 4) seinem Beamter
Den ..... des ..... hat man der Offentlichkeit nie bekannt gegeben.

1) Namen — Polizisten 2) Name — Polizisten 3) Namen — Polizist ~ 4) Name - Polizist
Welche Aussage ist richtig?

1) Ein Wortstamm ist Tréger der semantischen Bedeutung eines Wortes

2) Ein Wortstamm ist Tréger der lexikalischen Bedeutung eines Wortes.

3) Ein Wortstamm ist Tréger der funktionalen Bededutung eines Wortes

4) Ein Wortstamm ist Triager der grammatischen Bedeutung eines Wortes

Sobald sich Klaus auch nur den kleinsten Fehltritt erlaubte, wurde er von seinen Eltern

1) maBregelt 2) mafiregeln 3) gemalregelt 4) maBgeregelt
Was die Computer nicht haben und .......... sie uns beneiden miissten, sind Kreativitit,
Toleranz und Geistesgegenwart.

1) worum 2) wonach 3) womit 4) wortiber

Welche Aussage trifft auf alle folgenden Worter zu?
Wasser - Sofiware — Weizen

1) Nominative 2) Interjektionen 3) Massensubstantive 4) Individualsubstantive
Niemand zweifelt .......... dein..... guten Willen.
1)in/-en 2)in/-em 3)an/-em 4)an/ -en

Was ist ein Nomensuffix?

1) Ein Nomensuffix macht aus allen Wortarten Nomen.

2) Ein Nomensuffix macht aus Nomen andere Wortarten.

3) Ein Nomensuffix macht aus bestimmten Wortarten Nomen.

4) Ein Nomensuffix macht aus bestimmten Wortstimmen Nomen.

Der Satz ,,Ist der grof3!* ist ein ....... s

1) Exklamativsatz 2) Konditionalsatz 3) Bedingungssatz 4) Aussagesatz

«e... dringenden Fillen ..... unserer Sprechzeiten rufen Sie bitte die zahnirztliche
Notrufnummer an!

1) An — innerhalb 2) An — aullerhalb 3) Bei — innerhalb 4) Bei — auflerhalb
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1) Abwarten! Du wirst dein wahres Gesicht zeigen kénnen. Endlich sperrst du die Fresse auf.
2) Warte nur! Du wirst auch entlarvt. Endlich musst du auch den Mund aufmachen.
3) Moment mal! Du bist schon entlarvt. Eines Tages musst du deinen Mund aufsperren.
4) Hab nur Geduld! Du wirst dich beweisen konnen. Eines Tages wirst du zu sprechen
anfangen.
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1) Wer tut, was er will, der muss leiden. was er nicht will.
2) Wer tut, was er muss, der soll leiden, was er nicht muss.
3) Wer tut, was er muss, der will leiden, was er nicht muss.
4) Wer tut, was er will, der will leiden, was er nicht soll.
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1) Eine Obduktion ist eine innere Leichenschau zur Feststellung des Todes und wird unter
anderem von einem gesetzlichen Arzt durchgefiihrt.
2) Eine Autopsie ist eine innere Leichenidentifizierung zur Feststellung des Todes und wird
unter anderem von einem Rechtsarzt unternommen.
3) Eine Obduktion ist eine innere Leichendffnung zur Feststellung der Todesursache und wird
unter anderem von einem Gerichtsmediziner durchgefithrt.
4) Eine Autopsie ist eine innere Zerstiickelung der Leiche zur Feststellung der Todesursache
und wird unter anderem von einem Rechtsmediziner unternommen.
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1) In den Qadscharischen Schriften wird von einem giftigen Kaffee erzdhlt - dem
Qadscharen Kaffee -. den die Koénige benutzt haben sollen, um sang- und klanglos ihre
Feinde zu besiegen, die Ruhm und Namen genossen.
2) Den Texten aus dem qadscharischen Hofe ist zu entnehmen, dass die Qadschahrenkonige
ihre reichen und beriihmten Feinde anhand eines vergifteten Kaffees sang- und klanglos
umbrachten, den sie Qadschahrenkaffee nannten.
3) Den qadscharischen Uberliferungen zufolge sollen die Qadscharenkénige ihre vornehmen
und berithmten Rivalen it einem giftigen Kaffee sang- und klanglos ermordet haben, den
man heute noch Qadscharenkaffee nennt.
4) In den Texten aus der Qadscharenzeit bezeichnet der Qadscharenkaffee einen vergifteten
Kaffee, dessen sich die Qadscharenkonige bedient haben sollen, um ihre vornehmen und
angesehenen Gegner sang- und klanglos zu beseitigen.
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1) Mehr Transparenz ist notig, wenn der Verfassungsschutz in der Gesellschaft akzeptiert
werden soll.
2) Eine hhere Akzeptanz des Verfassungsschutzes in der Gesellschaft bedarf einer héheren
Tranzparenz.
3) Eine noch hohere Deutlichkeit am Verfassungsschutz in der Gesellschaft ermdoglicht den
Bedarf an dessen Akzeptanz.
4) Je mehr der Verfassungsschutz in der Gesellschaft bekannt ist, desto mehr wird er
dort akzeptiert.
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1) ..Ich liebe dich™ sagt nur derjenige, der einer traurigen Nacht gleicht, die den Mondschein zu
ertappen versucht.
2) Wer dich iiberreden will, dass er dich liebt, ist wie das Herz einer einsamen Nacht, das
seinen Mondschein sucht.
3) Wer behauptet. dich zu lieben, ist ein trauriger Mensch der Nacht, der nach dem Schimmern
des Mondes fragt.
4) Der da ,Ich liebe dich™ sagt, ist das traurige Herz einer Nacht, die nach ihrem Mondschein
sucht.
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1) Das Kraftwerkministerium warnt seit ein paar Monaten vor dem hohen Verbrauch von
Strom und Wasser.
2) Das Energieministerium hat in den letzten Monaten vor dem maflosen Verbrauch von
Strom und Wasser gewarnt.
3) Das Energieministerium hat innerhalb der wvergangenen Monate den {berfliissigen
Verbrauch von Strom und Wasser alarmiert.
4) Das Kraftwerkministerium alarmiert in den letzten Monaten ofter den {ibertriebenen
Verbrauch von Strom und Wasser.
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1) Geh zu der Ameise, lerne von ihr arbeiten / schau wie sie verbringt unbeschwert die Zeiten.
2) Lerne von der Ameise Ausdauer und Arbeitsamkeit / Ohne Beschwerden tiber Zeiten leistet
sie ihre Arbeit.
3) Um Arbeiten und Ausdauer zu lernen, gehe zu der Ameise / So wirst du ohne Beschwerden
tiber den Tag genau so wie sie weise.
4) Von der Ameise solltest du lernen, wie man arbeitet und sich bemiiht / So muss man
arbeiten mit sanftem Gemiit.
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1) Deutschland greift mit groBem Engagement in internationale Losungskonflikte in vielen
Lindern der Welt ein, um eine menschliche Gesellschatt aufzubauen.

2) Die Anwesenheit Deutschlands bei der Losung der internationalen Gelegenheiten und
Erweiterung der biirgerlichen Gesellschaft ist allen klar.

3) Deutschland engagiert sich an zahlreichen Orten der Welt, um zur Losung internationaler
Konflikte beizutragen und den Aufbau von Zivilgesellschaften zu fordern.

4) Deutschland erscheint an verschiedenen Lindern der Welt wegen der Teilnahme an
internationaler Konfliktlésung und Unterstiitzung der biirgerlichen Gesellschaft.

_.

-#

Al

-#Y

-#¥



VY axiio 102F PN | [PV

(] yicamlio €S (05 ogal 8 1) 9l S5 > O)le sl 325 loae 5 5l G plas
1) Ich bin ihm fiir seine Hilfe dankbar. 2) Ich vergelte mal seine Hilfe.
3) Ich iiberschitze seine Hilfe. 4) Ich weil} seine Hilfe zu schitzen.
1) Fast tiberall auf der Welt ist es eine Selbsverstindlichkeit, dass man auf manchen Straflen
bestimmte Gebiihren zahlt.
2) In den meisten Landern der Welt ist es der Fall, dass man auf manchen Grenzgebieten

Fahrtgebiihren zahlt.
3) In den meisten Lidndern der Welt ist es tiblich, dass man fiir das Befahren einiger Routen

Maut bezahlen muss.
4) In vielen Landern auf der Welt sieht es so aus, dass man die Fahrt verzollen muss, wenn
man auf manchen Strecken fihrt.
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1) Der Iran hat im Sommer 2011 die Verhandlungen {iber sein Atomprogramm zwecks des
Stopps seiner Uran-Bereicherung abgelehnt.
2) Der Iran hat im Sommer 2011 Verhandlungen iiber sein Atomprogramm auf der Basis des
Verzichts auf seine Uran-Anreicherung abgelehnt.
3) Der Iran hat im Sommer 2011 Verhandlungen tiber sein Atomprogramm auf der Grundlage
einer Aussetzung seiner Uran-Anreicherung zurlickgewiesen.
4) Der Iran hat im Sommer 2011 die Verhandlungen {iber scin’ Atomprogramm auf Grund einer
Abkehr von seiner Uran-Bereicherung zuriickgewiesen.
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1) Ich habe mein Hab und meinen Sinn verloren, sonst hiitte ich Sie auf keinen Fall storen
wollen.
2) Ich habe weder ein Obdach noch einen Ausweg. sonst wire ich nicht einfach hergekommen,
um Thnen zur Last zu fallen.
3) Ich habe weder einen Platz noch einen Schutz, noch eine Losung, ansonsten bin ich nicht
hergekommen, um Sie zu stéren.
4) Ich habe mein Hab und Gut verloren und stehe mittellos da, sonst wiirde ich mir nie
erlauben, [hnen den Kragen umzudrehen.
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1) Die Familie hat nicht genug Geld, um jahrelang prozessieren zu konnen.
2) Die Familie hat nicht genug Geld, um eine mehrjédhrige Klage abwenden zu diirfen.
3) Die Familie hat nicht genug Geld, um eine mehrjdhrige Anklage verjahren zu diirfen.
4) Die Familie hat nicht genug Geld, um jahrelang gegen den Prozess vorgehen zu konnen.
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1) Trotz seiner kurzen Lebenszeit hat sich das Android-Betriebssystem einen groflen Anteil
des Handy-Marktes aneignen kénnen.
2) Das Funktionssystem von Android hat innerhalb kurzer Zeit einen groBen Teil des Handy-
Markts fiir sich in Anspruch genommen.
3) Android-Anwendungen haben es in ihrem kurzen Leben geschafft, den gréfieren Teil des
Handy-Markts zu erobern.
4) Die Betriebssysteme von Android konnten in einer kurzen Zeit so einen hohen Anspruch auf
den Anteil im Handy-Markt erheben.
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1) Deutschland hat in der Verfassung fiir Frauen und Ménner gleiche Rechte abgestimmt.
2) In Deutschland ist die Gleichberechtigung der Frauen und Ménner in der Verfassung
verankert.
3) Nach dem Grundgesetz Deutschlands haben Frauen und Ménner garantiert gleiche Pflichten.
4) In Deutschland ist Frauen- und Miénnerberechtigung durch das Grundgesetz vorgesehen.
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1) Wenn man etwas Spezielles macht oder Reaktionen darauf zeigt. dann gibt das Gehirn
das Gebot.

2) Wenn wir etwas Besonderes machen oder darauf reagieren, dann befolgt das Gehirn das
Gebot.

3) Wenn wir etwas Bestimmtes machen oder uns reaktionér fithlen. dann nimmt das Gehirn
den Befehl dazu.

4) Wenn wir etwas Bestimmtes tun oder auf irgend etwas reagieren. dann ist es das Gehirn, das

den Befehl dazu gibt.
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1) Wenn jemand rehabilitiert werden will, darf er sich unter anderem an das Schiedsgericht als
eine zustindige Stelle wenden.

2) Wenn sich jemand rehabilitieren will, kann er sich unter anderem an das
Schiedsrichtergericht als eine legitime Referenz wenden.

3) Wenn sich jemand rehabilitieren will, darf er sich unter anderem an das
Schiedsrichtergericht als eine juristisch zustédndige Referenz wenden.

4) Wenn jemand rehabilitiert werden will, kann er sich unter anderem an das Schiedsgericht als
eine verantwortungsvolle Stelle wenden.
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1) Der Mensch kann seine Bauchschmerzen nicht los werden, bis er Medikamente einnimmt,
genauso ist es bei dem Menschen, der sich Sorgen macht. Er fiihlt sich auch nicht besser, bis
er endlich mit jemandem dartiber spricht.

2) Man muss Medikamente nchmen, wenn man Bauchschmerzen hat, sonst wird man nie

wieder gesund. Bei dem besorgten Menschen ist es auch ein dhnlicher Fall. Er fiihlt sich
auch nicht besser, bevor er seine Herzenskummer los wird.

3) Wenn man Bauchschmerzen hat, kann man einfach einige Medikamente einnehmen, und so
geht es ihm wieder gut. Bei dem, dem das Herz schwer ist, sieht die Sache anders aus. Er
fiihlt sich nicht wohl. bevor er mit jemandem dariiber geredet hat.

4) Wenn jemand Bauchschmerzen hat, werden seine Schmerzen nicht gelindert, ehe er Medizin
einnimmt. Ebenso geht es dem, dem das Herz schwer ist. Er wird auch keine Erleichterung
im Herzen empfinden, bevor er sich jemandem das Herz ausgeschiittet hat.
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1) Goethe las voller Hingabe Hafis ,,Divan”, bis dieser von Hammer-Purgstall zum ersten Mal
ins Deutsche {ibersetzt wurde.

2) Als Hafis ,.Divan” von Hammer-Purgstall zum ersten Mal auf die Deutsche Sprache
einwirkte, wurde Goethe einer seiner hingerissenen Leser.

3) Als Hafis ..Divan™ in Ubersetzung von Hammer-Purgstall zum ersten Mal in die Deutsche
Sprache Eingang fand, gehorte Goethe zu seinen hingebungsvollen Lesern.

4) Mit der Ubersetzung von Hafis ..Divan” von Hammer-Purgstall zum ersten Mal und mit
ihrem Eingang ins Deutsche. gehort Goethe zu seinen leidenschaftlichen Lesern.
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Wie war Schopenhauers Beziehung zu seiner Mutter?
1) Intensiv 2) Defizitir 3) Ehrfiirchtig 4) Aufgerdumt
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Welche Behauptung iiber Schopenhauer und Hegel ist richtig?

1) Hegel war Schopenhauers Mitstreiter.

2) Hegel und Schopenhauer waren befreundet.

3) Schopenhauer und Hegel waren Zeitgenossen.

4) Hegel konnte den smarten Schopenhauer nicht leiden.

An welcher Universitiit promovierte Schopenhauer?

1) Jena 2) Danzig 3) Berlin 4) Weimar

Welche Aussage ist hinsichtlich der Einstellung  Schopenhauers zum Heiraten

vertretbar?

1) Er hatte eigentlich nichts gegen Heiraten, konnte aber nie die richtige Frau finden.

2) Das Heiraten verwarf er stets, weil ihm das Schicksal seiner Eltern nur zu gut bekannt war.

3) Er stand dem Heiraten skeptisch gegeniiber, da er darin eine Beschrinkung fundamentaler
Freiheiten sah.

4) Heiraten bedeutete fiir ihn eine Halbierung seiner Pflichten bei Verdoppelung seiner Rechte.

Bevor sich Schopenhauer endgiiltig fiir das Studium der Philosophie entschied, war er

eine Zeit lang als .......... tiitig.

1) Lehrer 2) Schriftsteller 3) Geschiftsmann 4) Medizinstudent

In Berlin hatte Schopenhauer als Universititsdozent keinen Erfolg, ..........

1) Kollegen wie Hegel hetzten die Studenten gegen ihn auf.

2) er wiihlte den falschen Zeitpunkt fiir Abhalten seiner Lehrveranstaltungen.

3) ihm fehlten die nétige Erfahrung und Kompetenz in seinen Veranstaltungen.

4) die von ihm angebotenen Vorlesungsthemen hatten wegen Komplexitit nur wenige Zuhdérer.

Welche Charaktereigenschaft ordnet der Text Schopenhauer nicht zu?

1) Instabilitét 2) Hektik 3) Argwohn 4) Zuriickhaltung
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Die Europiische Union ist der organisatorische Rahmen der .......... Integration ihrer
Mitgliedstaaten.

1) politischen

2) wirtschaftlichen

3) politischen und wirtschaftlichen

4) politischen, sozialen und wirtschaftlichen

Die Vorliuferorganisation der EU war ........

1) die Europédische Gemeinschaft

2) die Europdische Kooperation

3) die Europdische Assoziation

4) die Europdische Gewerkschaft

Die Europiiische Union wurde ...... gegriindet.

1) 1999 mit dem Vertrag von Maastricht

2) 1992 mit dem Vertrag von Maastricht

3) 1992 mit der Einfiihrung der Europidischen Wihrungsunion
4) 1999 mit der Einfiihrung der Europédischen Wihrungsunion

Der Europiiischen Wiihrungsunion traten ...... bei.
1) alle EU-Staaten 2) fast alle EU-Staaten
3) nicht alle EU-Staaten 4) alle EU-Staaten aufler England

Dem Text kann man entnehmen, .....

1) dass die Europdische Union keine Kompetenzen im Bereich der Wirtschaftspolitik hat.
2) dass die Europiische Union groBe Kompeterizen im Bereich der Wirtschafispolitik hat.
3) dass die Einzelstaaten der Europédischen Union beschrinkte Kompetenzen im Bereich der
Wirtschaftspolitik haben.

4) dass die Europdische Union ihre Kompetenzen im Bereich der Wirtschaftspolitik der
Wirtschaftsgemeinschaft tibertragen hat.

Das Parlament der Europiiischen Union ist .....

1) das alle 5 Jahre von den wirtschaitlich stabilen Regierungen regierte Organ

2) das alle 5 Jahre von den eirizelnen Regierungen regierte Organ

3) das direkt vom europédischen Volk gewihlte Organ

4) das von den Regierungen gewihlte Organ

Welches Organ gehort nicht zu den wichtigsten Organen der Europiiischen Union ?
1) Der Européische Rat

2) Das Europiische Parlament

3) Der Rat der Europédischen Union

4) Die Europiische Atomgemeinschaft

Welcher der folgenden Siitze ist entsprechend dem Text richtig?

1) Die Europdische Union hat bis jetzt 27 Mitgliedstaaten.

2) Die Europiische Union hat bis jetzt offiziell 17 Mitgliedstaaten.

3) Die Européische Union hat 17 offizielle und 10 inoffizielle Mitgliedstaaten.

4) Die Européische Union hat 10 offizielle und 17 inoffizielle Mitgliedstaaten.
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Zur ..., der Giiste richtet Frau Miiller noch ein Zimmer im Dachgeschol} ein.
1) BegriiBung 2) Beforderung 3) Steigerung 4) Unterbringung

Wenn man jemandem Schwierigkeiten bereitet, bedeutet das, dass man ihm .... in den
Weg legt.

1) Steine 2) Klotze 3) Holzer 4) Stangen
Mein Vater ist ein echter Demokrat. Mein Opa dagegen war ein iiberzeugter .....
1) Moralist 2) Liberalist 3) Pragmatiker 4) Kommunist
,»Die Hose voll haben* bedeutet ....

1) ,,.Mut haben* 2) .. Hilfsbereit sein*

3)..Grofle Angst haben™ 4) ,.Durcheinander sein*

Wenn der Angeklagte aus finanziellen Griinden nicht in der Lage ist, einen
Wabhlverteidiger zu bestellen, darf er einen ...... haben.

1) Pflichtverteidiger 2) Gerichtsverteidiger

3) staatsanwaltlichen Verteidiger 4) bevollméchtigten Verteidiger

Die oberste offizielle Stellung in Deutschland hat ..... inne,

1) der Bundeskanzler 2) der Staatsprasident

3) der Ministerprisident 4) der Bundestagsprisident

Trotz seines hohen Alters ist der alte Mann noch sehr .........

1) gewachsen 2) sympathisch 3) gelenkig 4) beschwerlich
Wer sich als Hund .......... , muss auch als Hund bellen.

1) erweist 2) ausgibt 3) bewirbt 4) bewihrt
Wenn jemand Pech hat, ist ihm ein .......... widerfahren.

1) Unrecht 2) Streich 3) Schreck 4) Missgeschick
Wenn ein Unternehmen eine falsche Behauptung .......... , wird das von der Konkurrenz
schnell entdeckt.

1) widerlegt 2) aufstellt 3) beweist 4) einfriert
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Er ist mir in seinen AuBlerungen zu ...... ”

1) iberschwinglich  2) tiberschwiinglig 3) tiberschwenglisch  4) {iberschwenglig
Getrennt- oder Zusammenschreiben, GroB3- oder Kleinschreiben?

Die Adresse deines neuen Hauses ist aber nicht gerade vertrauenerweckend.

Daher schicken Sie diesen Brief an unsere Adresse zuhiinden von Herrn Krause.

1) Vertrauenerweckend .... zuhdnden 2) Vertrauen erweckend .... zuhdnden
3) Vertrauen erweckend .... zu Hénden 4) Vertrauenerweckend .... zu Hiinden
.......... auf den Arm.

1) Der Mann tédlich getroffen, fiel 2) Der Mann toédlich getroffen fiel

3) Der Mann, tédlich getroffen fiel 4) Der Mann, tidlich getroffen, fiel



104-

105-

106-

107-

108-

109-

110-

111-

112-

115-

116-

117-

118-

119-

120-

VAdxiio 102F S5 o

High-Tech-Priizisionswerkzeuege, auf ....... genau, kommen in unterschiedlichen
Industriezweigen zum Einsatz.

1) 100stelmillimeter  2) 100stel Millimeter 3) 100stel millimeter 4) 100stel-Millimeter
Mit dieser Diiit konnen Sie in .......... viele Kilos abnehmen.

1) null Komma nichts 2) null komma nichts 3) Null komma Nichts 4) Null Komma nichts
Peter Klose ist tot. Der .......... wurde am Montagabend von einem Auto angefahren.

1) 60Jdhrige 2) 60 jéhrige 3) 60 Jédhrige 4) 60-Jdhrige
Getrennt- oder Zusammenschreiben, Grof3- oder Kleinschreiben?

Gerdas neues Kleid ist blaugestreift. Marianne hat heute aber einen eng anliegenden
Pullover an. Ich finde, Frauen und Miinner sollten auch diesbeziiglich gleichberechtigt sein.
1) blaugestreift .... enganliegenden .... gleichberechtigt

2) blau gestreift .... eng anliegenden .... gleichberechtigt

3) blaugestreift .... eng anliegenden .... gleich berechtigt

4) blau gestreift .... eng anliegenden .... gleich berechtigt

Welcher Satz ist hinsichtlich der Kommasetzung falsch?

1) Der Mann war arm, aber gliicklich.

2) Er redet, ohne eine Pause zu machen.

3) Seine Pline haben weder Hand, noch Fuf.

4) Je besser die Ausbildung, desto kleiner ist die Kinderzahl.

Die Ausgrabungen haben ein Siedlungsareal .......... , das von einem Wall mit Toreingang
geschiitzt war.

1) Zutage gefordert ~ 2) zu Tage gefordert  3) zutagegefordert 4) zu tage gefordert
Welche Redewiedergabe ist hinsichtlich der Zeichensetzung richtig?

1) ,.Bist du blind?** schimpfte der Vater. 2) .,Bist du blind™, schimpfte der Vater.
3) ..Bist du blind?", schimpfte der Vater. 4) . Bist du blind* schimpfte der Vater?
In wissenschaftlichen Arbeiten werden die wértiich zitierten Textstellen in .......... gesetzt.

1) Gedankenstriche  2) runde Parenthesen 3) eckige Klammern 4) Anfiihrungszeichen
Welches kann als Ersatz fiir das Wort ,.bis* verwendet werden?

1) Unterstrich 2) Trennstrich 3) Bindestrich 4) Gedankenstrich
Welche Redewiedergabe ist hinsichtlich der Zeichensetzung falsch?

1) ,.Gehst du heim®, fragte er. 2) Er sagte: ,,Ich gehe heim.*

3) ..Ich gehe heim®, sagte er. 4) ..Geh heim!*, schrie ihn der Vater an.
Eine Vereinbarung kommt nicht zustande, wenn nicht alle Parteien einen gemeinsamen
.......... finden.

1) Kompromis 2) Kompromiss 3) Kompromies 4) Kompromif3

Es musste so kommen, dass dir ....... :

1) irgendjemand wehtut 2) irgend jemand wehtut

3) irgendjemand weh tut 4) irgend jemand weh tut

Um die Rechtschreibreform ..... zu bringen, muss man den Duden beniitzen..

1) Zustande 2) zu stande 3) zu Stande 4) zu-Stande

«eeee bist du ..... .

1) Streng genommen - schuld 2) Streng genommen - Schuld

3) Strenggenommen - schuld 4) Strenggenommen - Schuld

Zurzeit kann ..... das nicht schaffen.

1) Jederzweite 2) jeder zweite 3) jeder Zweite 4) Jeder zweite

Es tut mir Leid, .... diese neue Rechtschreibreform bringt.

1) wieviel Leid 2) wie viel Leid 3) wie viel leid 4) wieviel leid

Sie miissen den klein karierten Zettel ....... A

1) Klein schneiden 2) kleinschneiden 3) Kleinschneiden 4) klein schneiden
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